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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς :

-Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου

-Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη

ΘΕΜΑ: «Η αιθαλομίχλη πνίγει τη Λάρισα – Σε κίνδυνο η δημόσια υγεία»

Έντονη  ανησυχία  έχουν  προκαλέσει  στη  Λάρισα  τα  αποτελέσματα  των  μετρήσεων  της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης που αποδεικνύουν εκτεταμένη ρύπανση και πολλαπλές υπερβάσεις 
στα όρια των αιωρούμενων μικροσωματιδίων, προκαλώντας άμεσο κίνδυνο για την υγεία των 
πολιτών. 

Σύμφωνα με τα επίσημα και άκρως ανησυχητικά στοιχεία,  στη Λάρισα οι συγκεντρώσεις των 
μικροσωματιδίων ΡΜ2,5 μπορούν να φτάσουν ακόμη και έξι έως οκτώ φορές πάνω από το 
ημερήσιο  όριο,  οι  υπερβάσεις  στα  ΡΜ10  είναι  επίσης  σοβαρές,  ενώ  επιβαρυμένες  είναι 
αντίστοιχα και άλλες πόλεις της Θεσσαλίας, 

Η επιβάρυνση, σύμφωνα με τις μετρήσεις, καταγράφεται σε υψηλά επίπεδα τόσο τις πρωινές 
ώρες  λόγω  της  κυκλοφορίας  και  της  βιομηχανικής  δραστηριότητας,  όσο  -και  ιδίως-  τις 
απογευματινές και βραδινές ώρες οπότε κορυφώνεται η χρήση τζακιών και ξυλόσομπων.

Πρόκειται για ένα φαινόμενο που εντάθηκε ιδιαίτερα τα χρόνια της βαθιάς οικονομικής κρίσης 
της  χώρας,  οπότε  και  σε πολλές  περιπτώσεις  εγκαταλείφθηκε η κεντρική θέρμανση και  οι 
πολίτες  αναζήτησαν  πιο  οικονομικούς  τρόπους  θέρμανσης  που  όμως  επιβαρύνουν  την 
ατμόσφαιρα και την υγεία τους. Στα χρόνια που ακολούθησαν και έως και σήμερα, αντί για  
περιορισμό, το πρόβλημα απέκτησε νέες διαστάσεις και πλέον μοιάζει να έχει παγιωθεί, χωρίς 
καμία ουσιαστική πρωτοβουλία για την αντιμετώπισή του. 

Το περιβάλλον που δημιουργείται είναι ασφυκτικό για τους πολίτες και ειδικά για τους πιο 
ευάλωτους  –  παιδιά,  ηλικιωμένους,  πάσχοντες  από  προβλήματα  υγείας.  Ταυτόχρονα,  η 
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εκτεταμένη  ακρίβεια,  το  ενεργειακό  κόστος  και  ο  συνεχής  περιορισμός  του  διαθέσιμου 
εισοδήματος των νοικοκυριών,  υποδεικνύουν ότι το πρόβλημα δεν θα λυθεί “μαγικά”, αφού οι 
πολίτες δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονομικά σε άλλες λύσεις. 

Η Πολιτεία δεν μπορεί να μένει σε ρόλο παρατηρητή όταν η δημόσια υγεία κινδυνεύει.  Η 
αντιμετώπιση  της  ατμοσφαιρικής  ρύπανσης  οφείλει  να  ενταχθεί  σε  ένα  ολοκληρωμένο 
κυβερνητικό  σχεδιασμό,  με  έμφαση  τόσο  στην  πρόληψη  και  ενημέρωση  όσο  και  στην 
καταπολέμηση του προβλήματος. 

Στην  προσπάθεια  αυτή,  άμεση  είναι  η  ανάγκη  για  στήριξη  ιδίως  των  πιο  ευάλωτων  στην 
πρόσβαση σε πιο φιλικούς προς το περιβάλλον τρόπους θέρμανσης, αλλά και για σχεδιασμό 
ειδικών προς τούτο προγραμμάτων, προσαρμοσμένων στις ειδικές ανάγκες κάθε περιοχής της 
επικράτειας, με την αξιοποίηση και ευρωπαϊκών πόρων και εργαλείων.

Ήδη η Περιφέρεια Θεσσαλίας, ο Δήμος Λαρισαίων, ακαδημαϊκοί και φορείς επισημαίνουν τη 
σοβαρότητα του προβλήματος και την ανάγκη λήψης άμεσων μέτρων σε συνεργασία με την 
Πολιτεία και η ενεργοποίηση των αρμόδιων Υπουργείων είναι μονόδρομος. 

Κατόπιν αυτών ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί :  

1. Ποια είναι τα επίπεδα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στη Λάρισα σήμερα σύμφωνα με τα 
στοιχεία που διαθέτουν τα Υπουργεία και πώς έχουν εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια σε 
αριθμητικά δεδομένα;

2. Υπάρχει  ειδικός  κυβερνητικός  σχεδιασμός  για  την  αντιμετώπιση  της  ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης στη χώρα και ιδίως στη Θεσσαλία; 

3. Ποια συγκεκριμένα μέτρα πρόκειται να λάβουν τα αρμόδια Υπουργεία για τη στήριξη 
των πολιτών στη στροφή σε φιλικούς προς το περιβάλλον τρόπους θέρμανσης; Υπάρχει 
πρόθεση σχεδιασμού συγκεκριμένων προγραμμάτων αντιμετώπισης της ρύπανσης και 
αν ναι με ποια χρηματοδοτικά εργαλεία ; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Ευαγγελία Λιακούλη




